



众说纷纭“转专业”

转专业：大学的机遇和挑战

观点

2003年1月,上海复旦大学“首开中国高校转专业之门”,被看作中国高校转专业的标志,2005年,国家相关政策作出修订,支持学生按照自己学校制定的转专业规定申请转专业。有了国家政策支持,在此之后,高校纷纷相继推出了自己的转专业文件,为大学生提供了二次选择专业的机会。而二次选择专业具有自主性,因此大学生选择专业时存在着趋热避冷、盲目从众的现象。为全方位了解我校大学生对转专业的想法,我们开展了问卷调查,以加强专业引导,促进学生转专业决策合理化。

调查数据显示,34%的大学生有转专业的倾向,其中成功转专业的同学占42.8%。可见高校的转专业政策的确使一部分学生如愿以偿,展示了高等教育人性化的的一面,体现了对“以学生为本”的教育宗旨的回归。在人生轨迹的选择上,高校的转专业政策发挥着重要的作用,打破了以往“高考定学校,专业定终身”、“一条死胡同走到黑”的僵化体制。

既然转专业是又一次把握人生方向的机会,那么为何只有34%的同学想转专业呢?对此,分析后我们认为:严格的转专业政策会影响大学生的转专业决策,在抬高门槛的同时也让同学们思考是否有转专业的必要。因此,学生们可能更加倾向于选择辅修等其他途径,以缓解就业压力,适应个人发展需求,

而不是转换专业。同时,我们也需要认识到,转专业这一过程并非一帆风顺,而是存在着诸多困难和障碍。从政策层面来看,转专业的名额限制、转入专业的课程挑战及学分转换等都成为了学生转专业的层层障碍。再从学生层面来看,他们对转入专业的了解不足、面临的种种心理压力、自身能力的局限性以及需要去独自面对陌生集体,这些都可能是影响他们做出转专业决定的重要因素。除上述因素以外,转专业还面临着许多挑战,首先,学生需要补修许多原先落下的课程,这无疑增加了他们的学业压力。其次,他们对新专业的理解尚浅,需要时间去消化和吸收。此外,学生们还需要考虑父母的看法和意见。据调查可知,还存在着有一部分学生有意愿转专业,但并未采取实际行动的情况。其实,在转专业过程中,无论问题的复杂性或挑战性如何,只有具备强大的行动力,我们才能积极迈出坚定的步伐,一步步接近成功。

为了更加深入地探究同学们转专业的原因,我们通过数据分析发现:我校大部分转专业的学生会选择法学、金融等热门专业。在这些人中,有66%的人发现自己对原本选择的并不感兴趣,而34%的人认为本专业的发展前景没有达到自己的预期效果,他们希望通过转专业来走上更适合自己的道路,实现自我价值的最大化。我们通过归纳问卷最后得到:学生转专业的主要原因在于兴趣、就业前景、父

母或他人的期望或建议等。

彼得·德鲁克曾说:“改变是创新的一部分。”转专业可以帮助我们寻找新的机会,挑战自己,发掘更大的潜力。调查显示,大多数成功转专业的学生对新专业表示满意,并且他们的学习成绩普遍较好。同时,转专业也对产生了一定的积极影响,不仅为学生提供了重新审视自己兴趣和职业规划的机会,也锻炼了学生的心理素质和抗压能力。

经过以上分析,我们可以知悉:热门专业因其优势而吸引了较多学生转入,而政策因素和自身问题则是阻碍学生转专业的关键。同学们既不能在没弄清楚自身定位的情况下盲目从众、匆匆选择,也不能明明心里想要选择转专业却因困难的客观存在而胆怯于迈出改变的步伐。所以同学们在面对是否转专业的时候,应该明晰自身的情况,多向老师了解转专业政策的细节、新旧专业的就业前景,做到理性选择,勇敢行动。

毋庸置疑,转专业是一项新的挑战与机遇。我们在把握机遇的同时也应该理性思考,根据自己的兴趣和职业规划做出明智的选择。人生道路曲折多变,世间道路犹如蛛网,四通八达,如何选择,关键在于我们心志坚定,勇敢地追求心中所向。

(金融学院21级 刘依琳 公共事务学院23级 卢静翼)



道阻且长
行则必至

冬日透窗,俯首在案,不觉惊起,新学期已过半,犹记当初我们心中有丘壑,眼里有光亮,怀揣梦想,步入学堂,举目间充满对未来的向往与迷茫。在一大一新生中,有人热爱他们的专业,也有人对此不满,而转专业这一选项的出现,则成为了这些不满于当前专业,但依旧有理想信念、脚踏实地、努力奋斗的学子最好的机会。对这部分同学而言,要想成功转专业,就需要去知悉相关政策的要求,慎重考虑,做好充分的准备。

对于转专业的相关问题,我们采访了几位已经成功转专业的同学,首先了解了促使他们踏上转专业这一漫漫征途的原因。不论是自己的兴趣使然,还是为了弥补高考时的遗憾,他们转专业的原因都有着共同的目标——创造更加适合自己的未来。心中有理想,脚下才有力量。只有明确自己真正的理想,才能稳扎稳打、心无旁骛地前行。每一个想要转专业的同学都应该明确自己转专业的原因,思考自己想转专业的专业是否真正适合自己,而非随波逐流,照搬他人的路,避免造成转专业后依然失意的情况。

“不驰于空想,不骛于虚声。”诚哉斯言,转专业并非一蹴而就,如果只空谈理想却不付诸实践,往往无法实现心中的那个目标。因此,有转专业计划的同学应妥善规划,方可行稳致远。法学院22级卓越班的苏芷柔同学分享了她的准备经验:“首先要明确自己对于想要转去的专业是否有比较具体的认知,如果坚定了转专业的目标,就勇敢去尝试。转专业相关知识的积累定会占用许多时间和精力,需要自己去调整并分配好自己的时间,转专业的结果也是带有不确定性的,更重要的是认真学习、多实践,对专业要有深度的认识。”正如苏同学所言,转专业是一个漫长且未知的过程,在这个过程中所要做的就是不断学习和积累相关的知识,合理安排时间,做一个自律的人,做一个为了理想而勇敢的人。把转专业这条“蜀道”走成“通途”,所有的努力终会得到回报。

知识的储备固然重要,但良好的心态也是准

备转专业的过程中不可或缺的条件。心态决定状态,状态决定姿态,拥有一种特殊而又平常的心态更是转专业成功的秘密法宝。特殊的心态,即为转专业做准备时的认真务实、严谨细致的态度。那么,平常又指的是什么呢?即沉着冷静地应对每一个问题,发挥自己应有的水平,无需过度担忧最后的结果。“培养自信心,面试时敢于开口说话,不要怕说错,只怕你不说。可以多参加部门、社团的面试来积累经验。”这是来自法学院22级知识产权班刘永金同学给准备转专业的同学们的建议。同时,法学院22级民商法班孙海洋同学也在采访中说:“在转专业面试时一定要自信,相信自己一定能成功,做到安然自若,宠辱不惊。”因此,同学们如果明确了转专业的目标,不妨先设想一下面试时可能会遇到的问题,给自己打一个“预防针”。不可认为只需要依靠临场发挥便能成功,但也无需过于担忧,做到保持平常心,培养自信心。

关于成功转专业之后的生活,有的同学表示并没有很大的不同,任何专业的学习都是接受知识的输入,而后自己内化的过程;而有的同学则表示,他们切身体会到了新专业的竞争压力之大,要将压力转化为动力,以崭新的姿态继续勇往直前。无论感受如何,都是对自己付出的最好的答案。

“积一勺以成江河,累微尘以崇峻极。”雄鹰趋向天空需尝试无数次的展翅,海龟奔向大海也要躲避无数次海鸥的袭击……“转专业”这条道路且长,坚定不移的决心、积少成多的恒心、行则必达的信心都是在这过程中的重中之重。因此,在选择这条道路前,需要慎重地考虑,想想转专业成功后的生活会不会比当下更好?毕竟所有能让你变得更好的选择,过程都不轻松,切莫人云亦云。这是一场持久战,拼的就是自律、努力、坚持,行而不辍,方见道路宽广。故而,确定想转专业的同学们,大胆迈步向前走吧,前路漫漫,充满了无限的可能,请相信所有的努力终会得到回报!

(公共事务学院23级 黄欣瑶 海峡财经学院23级 林欣雨)

转换赛道 畅行多彩人生

很多大学生在进入大学前,对于专业相关的认知为零,但在进入大学后,经过了一段时间的学习,他们通过对自我的挖掘,逐渐明白了自己喜欢什么专业,希望成为什么样的人。为了追求理想,转专业便成为了许多大学生的不二之选。他们希望通过转专业,进入新的专业赛道,并在更换赛道后更加拼命地奔跑,因为他们在这个赛道里跑出来的是个人的自信、热爱、与积极,跑出来的是他人的尊敬与欣赏,更是大学生的多彩人生!

转专业成功,于个人而言,就如雨后天晴,让大学生摆脱迷茫状态,破茧成蝶,而后涅槃重生。在综艺《令人激动的offer》里,黄凯为了满足家人对他的期待,懵懵懂懂地踏上了学医之路。但在进入大学之后,他发现学医并不符合他对未来的预期,在接下来的大学时光里他被动地学习医学知识,最终蹉跎了岁月,导致大学四年里碌碌无为。而在他通过反思和不断地进行自我挖掘后,跨专业考法学的念头一次又一次地闯进他的脑海,那颗热爱法学的种子被悄然种下,最终破土而出。内心的迷茫与不甘让他选择在毕业一年半后踏上长达五年的跨专业考研旅途,最终成功考取清华大学法学硕士。在清华大学的读研的那段时间里,他一改往日的颓废,似脱胎换骨般,以废寝忘食之态,持笔探书中“颜如玉”,更以“一日看尽长安花”的洒脱说出“我要用法律来保护弱者,维护正义”的豪言壮语。28岁的他却有着18岁“书生气,挥斥方遒”的意气风发,他因咽下人生不甘而释放所爱,因一扫心头阴霾而更加坚定了自己未来的方向与目标,因寻得自己所爱而斗志昂扬。转专业成功对我们来说,是新的起点,它让我们更积极地学习,更明确个人的目标与方向,以学习为舟,以目标与方向为桨,以热爱为动力,在新起点的汪洋中扬帆起航。

转专业成功在给人带来积极影响的同时,也可以激发他人的上进心。大学公众号和社会新闻媒体中不乏有对转专业成功现象的报道,在这些报道中我们感受到了成功转专业的

同学们所传达的正能量——勇于追求,敢于奋斗,肯于坚持。我们身边也有不少成功转专业的朋友,他们的成功,促使我们更加积极地去学习,一个人的成功,推动了一群人的成功。将有更多的大学生以更加积极的态度为自己的热爱与学业而奋斗,同时从转专业成功的案例中学习他人的相关经验,为以后能有目标地学习奠定基础。这由个人的“转”,带动了身边人的“转”从而转出更精彩的人生。

成功转专业不仅会对个人产生积极影响,更可以促进校园乃至社会良好学习风尚的形成,同时增加了社会需要的专业人才的储备量。从个人方面来看,成功转专业能让我们更加积极地学习,拥有更加明确的方向和目标。从集体方面来看,转专业成功带动大学生进行多方面探索,从而使得校园良好学习风尚愈加浓厚;社会人才的专业化程度随着大学生转专业成功而提高,满足新时代社会对大学生提出的更高要求。由此可见转专业的成功不仅转动个人人生,更带动整个社会都“转”动起来。

“行千里,始于足下,一步一步脚印才能到达目的地;望星空,怀抱远大理想,以追寻与探索的热情才能指引实践的成功。”世界上最快乐的事莫过于为理想而奋斗,成功转专业所获得的满足感能将大学生的热爱转化成为具体行动,让我们寻找到自己未来的目标与方向,而其所带来的成就感让大学生有如“拨开云雾见光明”,激发了大学生的上进心,让我们以“绝知此事要躬行”的积极学习态度去探索学业。

青春的理想,如同内心深处的火焰,照亮我们前进的道路。无论前方是风刀霜剑,还是艰难困苦,理想始终指引着我们勇往直前,鼓励着我们去探索、去拼搏、去突破,让我们与远方美好的事物不期而遇,于未知的世界开疆拓土。转专业不仅是大学生对大学学业的探索,更是大学生对人生规划的探索,愿每一个追梦者都能得偿所愿,让我们借转专业成功转换赛道,以转动多彩人生。

(金融学院23级 陈永康 邓雨萱)

选择是向上的努力

在笔尖与卷纸的触碰中,在鲜花与礼炮的迎接中,我们收拾好行囊,带着心中那美好的向往,迈进期待已久的大学校园。然而在经过一段时间的学习后,很多人对自己所就读的专业并不满意,该专业可能是经过深思熟虑后选择的,可能是一时兴起所选择的,亦可能是被调剂的,不管是何原因,皆使得转专业的现象愈发普遍,且呈现出不断扩大的趋势。

想要坚定转专业的心,需要克服诸多阻力。人际关系、学习成绩、心理压力等都可能成为阻挡你下定决心“突围”。如果我们选择原先专业时并没有对这个专业有足够的喜爱和了解,那么在经过了一段时间的学习,对其有了一定的认识后,我们不妨认真思考:是否真的想同这个专业一起度过大学四年的时光,甚至让此专业影响自己的一生呢?“兴趣是最好的老师”——只有对所学专业抱有足够的兴趣和真正的喜爱,我们才能收获专业学习带给我们的喜悦,也只有与所学专业双向奔赴,我们才能坚定地把你所选的路走得更加长远。那些所谓的顾虑是在你坚定了想法以后,需要去克服的难关,而不是禁锢你寻找真心的桎梏。四年的时光过得飞快,我们应跟随心之所向,不要因一时之虑或他人之言而丧失了靠近理想的勇气,遗失了初心,去选择真正想学习的专业,坚定自己的决心,追寻自己的热爱。

既然心意已决,那么就不得不直面“成绩”这块“敲门砖”。忆起往昔,你可能遗憾没能多考几分以选择更好的专业,可能后悔志愿填报时没能把握好机会;立足当下,你或许对现在的专业感到力不从心,觉得课程枯



在此过程中我们可以不断提升自己的自学能力,加强自己对专业知识的理解,增加自己转专业的底气。在条件允许的情况下,我们可以尝试旁听想转的专业课程,在课程中丰富自己的知识,加深对心仪专业的了解。在转专业的道路上,我们要相信勤能补拙,懂得脚踏实地的重要性,以此筑牢基础之实,从而在学习的道路上行稳致远。

“君子生非异也,善假于物也”的道理对于转专业来说也同样适用。凭借自己的努力固然可靠,但一味地自我努力,埋头苦干,有可能深陷胡同,亦有可能渐渐偏离最初前进的航向。为了不让前期因转专业而付出的努力荒废,我们可以借助外力来助推前进的脚步——寻求经验来填补自身对目标专业知识的空白。我们可以向成功转入自己目标专业的学长学姐们取经请教,获取相关资源材料,明白此专业具体的课程内容,了解他们为此所做的努力与付出,找到前进的方向与动力。当我们有了稳固的基础与明确的方向,善用外力,查漏补缺,汲取经验,朝着自己转专业的目标坚定奋进,就如同大鹏乘风九万里一般,终会有扶摇直上的一日。

习总书记说过:“现在,青春是用来奋斗的;将来,青春是用来回忆的。”在人生之旅中,找到了自己的热爱不是件易事,既然有了想转专业的决心,就有了扎实努力的基础,并汲取了他人经验,那就拾起勇气,去为之奋斗吧!逐梦的号角已经吹响,青春的乐章正在演奏,相信前进的航船必然行稳致远。

(公共事务学院23级 黄雅琦 金融学院23级 陈俊楠)

退一步 海阔天空

备了一切从头开始的勇气和克服困难的决心?这个专业是否是我们所真心热爱的,是否是我们深思熟虑之后所制定的万全之策,而不是为了追随人群的脚步而踟躇前行?如果我们对这些现实问题思虑清晰,便不会对一个结果耿耿于怀。每个专业都有其存在的价值,不要对任何专业的发展前景一票否决,放弃得太早,我们必然会错过沿途路上的很多风景。如果我们必须选择接受现实,接受这个专业,为何不迎难而上?失败已是无法更改的事实,继续沉浸在悲伤中也无济于事。退一步,海阔天空,学会释怀,学会接受。也许当我们真正地接受并为之努力奋斗,就会发现当前专业的闪光点。

“横看成岭侧成峰,远近高低各不同”,不同角度看山,就会有不同的景色。看山如此,看待世间所有的事物亦是如此。换个角度思考问题,我们的视野和心情会开阔很多,对待专业问题也会更加的客观。当前的专业可能并非是我们所喜欢的,但兴许它是最适合我们的,是我们学起来最得心应手的,是和我们家庭背景最为匹配的。我们可以查阅相关书籍,对自己当前的专业进行充分地研究和探索,以客观的视角全面看待这个专业,也可以向目前就读于该专业的学长学姐们请教和咨询,与教授和同学们进行交流与探讨,听取他们的建议和经验,借鉴身边的例子,从中汲取重振的能量。同时,大学的开放式教育能让我们对目标专业的热情得到释放——如果我们真心喜欢某个专业,也可通过旁听专业课、辅修双学位等多种方式满足我们对知识的渴求与向往。船到桥头自然直,一时失意,不代表人生失败,不要局限于对专业的喜好

尝试转专业后,得到的结果无非两种——成功或失败。当我们未能成功时,我们会感到沮丧,进而产生挫败感,这再正常不过。因为自己投入和得到的结果不成正比,也意味着我们原先规划的人生航道可能会发生改变,使得我们在发展的路途感到迷茫,从而衍生出对未来职业发展和生涯规划的焦虑。

“知其不可奈何,而安之若命。”面对转专业失败的现实,我们可能会一度陷入自我怀疑中久久不能自拔。为了避免郁郁成疾,我们要学会调整情绪,与自己握手和解,用良好的心态来面对未来的学习。大学是一个自我发现和成长的时期,深入思考我们对目标专业的热情程度和未来职业的发展规划,会使我们更加清醒并以理性的态度对待自己的专业。如果转专业成功,我们又是是否做好了重新融入集体的准备,是否具

